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1..MINISTERE DEL BACCALAUREAT DEUXIEME PARTIE 

SESSION EXTRAORDINAIRE -AO'OT l0l4 

PHILO C--D t 
MA THEMA TIQUES 

L' ·••-' pro.arammablt at lnttrdlJ 

Maitriser 

~ /gnu • I L ',uq1 u Ill. ctdt:11...,,..ct • 

Cons • J.. L 'iprtJl11t comport, troll partlu. 

PARTIE ~- Recopfer et compldter le., phrase., sulvaotes 

(1 i 10). {30 ptl / 3 pt, par quatfon). 

1- Soit M une ~ matrl·ce --..:...te d'ordre 3 dofinie par: 

/4 3 -3' J o o' 
M = 3 4 -3 . Si 

' 
3 3 -2 

/3 = 0 .1 0 

0 0 1 ' ., 

M
2 
-SM+ 4/3 est egale a ......... ·· 

alors 

• 
2- Soit ( U,,) une suite reelle. Si, pour tout n e N ' 

2 - 2. ~ U ~ 2 + .! , aJors la limite de cette suite est 
n " n 

# ••••••••••••• 

3- Soit z = 2--un nombre compiexe, Ia forme 

1-i ;t u 

matricielle associee a z est . . . -/.-,. . .,,<( .... 

4- On lance deux ,, des » dont Jes faces sont numerotees 

de J a 6 et on observe les nombres marques sur les 

faces supdrieures des «des». La~p;-obabilite d'obtenir 

une somme ega/e A 6 est p = .... r</Ji • •fff 6 
.)·- La limite de la suite W de fin ie sur N par : 

2n+3 
Wn = --est le reel ................... . 

-n-5 · 

6- Soit X une variable aleatoire teUe que E(X) = -1 et 

u(X) = 3, alors E(1-2X) =............ ... et 

V(X + 9) = .................. . 

7- Un argument du nombre complexe 

z = -2(cosx-lsinx) est ........... :-....... .. 

~ l 
8- La valeur moyenne sur (I; 3] de I.a fonction; x H -

est egale a .................... . X 

9- La fonction dc!rivee premiere de la fonction f dllfinie 

v ' sui' R par /(x) == ln(l + e') est. ............. -~ 

I 0- Soit Pet }>deux__ s~u~-espaces vectoriels d'un espace 

E sur R de base (i ,J,k) deiinis par: 

P:x+Jy-4z==o D:!=.:t=!· aerm• 
2 4 , &I\\ • Les 

. a 
~ous-espaces_ • . V.~riels • p et D ne sont 

-

l. u til/pllon, ut lnt•rdJt daM lu saJ/u 

,. u ii/arc~. ut ob/111110/n Durie de l'iprtuve : ' hturts 

b) En deduire que 
blique (D) 

~admet une asymptote O . 

que J'on pr~cisera. rt a D 

c) .Etudier la position de ~~ar rappo uis c~nstruire ( lf'). 

3) Etudier Je sens de variation de/, _P J d,1,J1'mite pat 
2 1' • du domame p an ~ 

4) Calculer, en cm ' . atred'.C" ation x = ln2 et x = ln8. 
( ~. (D) et Jes dro1tes -tu 

d tre (4) exerclces 
PARTIE C.- Traiter deux (l) e, qua 

sulvants :(40 points) . 

1_ Le plan compJexe est rapport~ un r ,( a epere orthonon 

direct (O;;, ;) d'uriite graphique 2 cm. 

1) Resoudre dans C J'equation d'inconnue z suivantc 

z2 -2✓3z+ 4 = 0. 

2) On considere Jes points : 

• A d'affixe a= ✓3 - i. 

I • B d'affixe b = ✓3 + i. 

!."• C, le milieu du segment [ OB], d' affi~e c. 

a) Determiner une fonne exponentielle 

a, bet c. 

b) Placer Jes points A, B et C dans le rep, 

--(O;u, v) . 

c) _ Montrer que le ttj_angle ( OAB) 

equilateral. 

2- On definit sur Pensen1ble des entiers naturels N ur 

suite reelJe ( Un) telle que : 

Sn = U0 ·+ •.. + U,, = 3n2 + l On + 7. 

I) Calculer So, S1 et S2• En deduire llo, U. et Cl,_. 

2) Pour n 2!:: l, calculer s. _ 1 en fonction de IJ · 

3) Montrer que (U.) est une suite arit1unetique do 

on precisera la raison. En deduire la monotonic 
la convergence de Ja suite. , 

3- Soit X une variable alllatoire prenant les .-valeur: 
-8; 3; 4; 7 et 9. On note: 

U1 = p(X = -8); U2 = p(X = 3); U
3

::::: p(X = 

U4 == p(X == 7) et U5 ::::: p(X = 9). 

I) Sachant que U., U2 .... , U, sont les term, 

const!cutifs d'une suite gllom&!trique de raison 1 
d' • , 2 
etermi~er Ja loi de probabilite de X 

2) D~tenn~ner l'esJlerance math6matique de X. 
3) Determiner l'c!cart-type de X. 

supp(c!mentall'es 3inf E pou[} == . . . . . . . . . . . . . . . . . . pas 

I 
4- Soit E _u~ e!pace vectorieJ de dimension 3 rapporte 

la base (i 1· k) o 'd.l. 
• ' , • n consJ 1:;re l_'endomorphisme ~ de 

rl.6tint P\O"' • 



.. .- ----r---- •• --r---.......... r-•...-- ••••-----
(l-lj~ (30 ptl / 3 pts p■r question). 

2 In .x + 1 I I 
Si/la fonction d6finie par: /(z) = % , • ors • 

Jimite de/ quand x tend vcn plus l'inf'ini est ••• 2. ..... . 

Soit/Ja fonction difinie par: /(x) = -~ + ln(-x). Le 
domaine de difinition de/est _..a,., '°""ro. 

. On pose z=~ +;J2-J2. La fonne 
algebrique de z 2 est ................ . 

, On Janee un d6 non pipe!, numerote de 1 i 6, 
l'evenement : « le r6sultat obtenu est different de 2 l> a 
pour probabilit~ ............... . 

. Pour la suite ( U,,) definie par Uo = 0 et pour tout entier 
2U -4 

n par U ,.. 1 = " , u. = ..................... . 
3U,. + 2 

• . Soit A et B deux evenements independants d'un espace 
probabilise fini (O,P(O),p). Soit A l'ev~nement -contrairc de A. Si p(A) = 0,2 et p(A ~ B) = 0,16, 

• I • I aJors p(A u B) = .............. :..... _ i_ 

' . La f onne trigonometrique du nombre complexe ,.,, _,_ 
Z = 3e 1 est Z == .................. . 

. Dans l'espace vectoriel euclidien de base orthonorm6e .. _.. -
(i ,j,k), si D est une droite vectorielle d'equations 

z -~ 2.x =-y =-, alors son orthogonal D est un plan 
3 

vectoriel d'&iuation .................... . 

1 . U est la suite arithmetique de raison 2. La valeur de 

sacllant que U, = -3 est .................... . 

une homothetie h d'un plan affine &2 de 

(
x' = 3x-4 

ie par : y' = 3 y- 6° 

de coordonnees . . . . . . . et 

• 

c) Etudier la position de la courbe (~)de/par rapport l 
la droite (D). 

• 2 
d) Montrer que, pour tout Jiel x, /(x) = ln(t• + 1)-3x. 

En d6duire la limite de/ en - oo • 
e) On note/' la fonction d~rivee def. Montrer que, pour 

e• -2 
tout reel x f(x) = 3(e• + l) • 

f) En d~duire les vatiations de/puis tracer ( ~-

PARTIE C.-Tralter deu1 (2) des quatre (4) e1erclces 
sulvants :(40 points) 

1- On consid~re la suite (U,.) definie par: U0 = J et, pour 

d ~· u - sun • tout n e r..., ,.+1 - ---. 
3U.+S 

On introduit la suite ( Yn) definie par V. = 2-. . u . 
• I) Prouver que la suite (JI,.) est arithm~tique. En 

deduirc V,, en fonction de n, puis U,. en fonction 
den. 

2) Determiner le comportcment 4 I 'infini de la 
--- ~-'-, ,suite (Un), 

1 ~ _ 
' 

1- Une ume contient dix boules: cinq vertes, trois 
rouges et deux noires. Un joueur tire successivement, 
avec remise, deux boules de l'ume. S'il obtient deux 
boules vertes, il gagne 4 gourdes. Sinon, ii perd 2 
gourdes pour, deux boules rouges, S gourdes pour 
dcux boul~s noires et 1 gourde pour deux boules de 
co~~eur:5 d1ffere~tes. On note G la variable aleatoire 
qua 1nd1que le gaan-algebrique dujoueur, 
I) Quelles sont les valeun prises par G? 
2) D~finir la Joi de probabilit6 de G. 
3) Cal~u~er ~'esp6rance et 1'6cart-type de G. Ce jeu 

est-1I equitable? 

'J.(on considere le polynllme P de C dans C d~fini par : 
P(z)~ z3 +(-9+4/3)z2 ~(4 24/3)z-75+3if3.'' 
1 V infier que P(3) = 0. 
2) ~eterminer les nombr s uls a et 8 tels quc pour 
toutzdeC: P(z)=(z- (z2 +az+b). 
3) R~soudre dans C l'eq~ation P(z) = Q. 

4- S~i~ ! un espace vectoriei i:ef. de di~ension J et 
(i ,j,k) une base de E. ~ ,t 

Soit/l'endomorphisme'" d~ ·! d:fini par:. 
.. 1 .. - - • - - •. - I 

. /(i} =,.Ci+ j + k); '~U) = j;' ~(lc)_=7.(f ~ j + k). 

1) Trouver la nature d~ /. ~ • • .-
2) Diterminer les deux sou►espaces vectoriels E' ct 
E" de E qui caractirisentf (base- et direction). 

• 
• 

• 
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